Русская народная свадьба.

Самым торжественным и красивым был обряд перехода от беззаботной молодости к мудрой зрелости - свадьба. 
   Подготовка к свадьбе велась всю сознательную жизнь. Девочки уже с семи лет осваивали прялку, Чтобы подготовить полный набор свадебных даров для семьи жениха, будущего мужа и даже детишек. С малолетства учили осваивать хозяйственные навыки и мальчика - будущего главу семейства. 
Свадьба - праздничный обряд, сопутствующий заключению брака. Есть несколько предположений о происхождении названия обряда:

1. произошло от имени римской богини Свады, 
2. от глагола «сводить», «соединять»,

3. от древнего слова «свататься», означающего - сговариваться, соглашаться. 
     Свадебный обряд -сложный комплекс традиционной культуры: 

1.  это совокупность ритуальных действий символического, магического и игрового характера.
2.  совокупность элементов материальной (одежда, головные уборы, украшение жилища, свадебные повозки, ритуальная пища, атрибуты магических действ) и духовной культуры (словесного, музыкального, хореографического фольклора, театрализованного действа).

3.  переплетение  социально-правовых отношений,  верований,  морали, и этики.

    Свадебный обряд очень древний, его корни уходят в седое язычество. Языческий брак соединялся узами перед идолами богов плодородия,- Светлояра, Даждьбога. Покровительствовала бракам богиня любви Лада. Поклонялись брачующиеся и Солнцу – свету и огню. В предсвадебный день невеста плакала перед разожженным очагом. Ей вторили подруги. Впервые входя в дом мужа, новобрачная подходила к пылающему очагу. Сваха, приходящая в дом невесты, обязательно грела руки у печи, специально для этого разожженной, что служило знаком благополучного сватовства. С принятием христианства на Руси Церковь содействовала утверждению обряда венчания.

    Земля русская велика, поэтому бесконечно разнообразны ее природные условия, национальные черты, этнические различия бытового уклада народа. Поэтому особенности свадебной обрядности определяются и варьируются в зависимости от этих условий. 
Выделим и кратко охарактеризуем наиболее общие черты территориальных, временных и сословных традиций свадебного обряда, не затрагивая множества подробностей.
    Лучшей порой для проведения свадеб считались осень, когда урожай уже собран, есть что выставить на пиршественные столы. 

    Возраст вступающих в брак, как правило, был невелик, по современным понятиям молодожены были почти детьми. Ранние браки были запрещены указом Петра Великого, изданном 23 марта 1714 года. Согласно указу, Мужскому полу вменялось вступать в брак не ранее 20 лет, а женскому - 17 лет. Екатерина II в 1775 году издала указ, повелевающий обвенчавшихся мужского пола моложе 15 лет, а женского 13 лет - разводить, а священника лишить сана. В 1830 году величайшим указом было запрещено венчать браки, если жениху нет 18 лет, а невесте - 16 лет. Этим правилам руководствуется церковь и по сей день. 
    Девушек обычно отдавали замуж по воле родителей, не интересуясь их мнением. И это несмотря на то, что еще в 1701 году был издан указ Петра I, постановляющий, что родители не должны принуждать ни детей, ни слуг своих к бракосочетанию без родительского благословения! Не удивительно, что ухажер девушки на вечеринках и посиделках редко становился ее мужем. Для родителей были важны не девичьи привязанности дочери, а хозяйственный достаток и хороший род будущего зятя.

    Свадебный обряд имел этапов:

1. предсвадебный (сватовство, сговор, девичник/мальчишник, баня) 
2. свадебный (выкуп, свадебный поезд, венчание)
3. послесвадебный. 
Свадебный обряд состоял из нескольких эпизодов: 
1. Предсвадебный обряд:
СВАТОВСТВО

Русская свадьба начиналась со сватовства. Этот свадебный эпизод носил и другое название — смотрины, лады. Ехать сватать самому жениху не полагалось. Сват и сваха отправляются в дом жениха или невесты (в зависимости от того, чья сторона выступала инициатором свадьбы). Разговор между ними обычно начинали издалека, хотя все знали о цели визита. Сваха рассказывала, что идет она издалека и зашла к добрым людям погреться, а идет она от красной девицы, сердце которой изнывает по добру молодцу. После неспешных переговоров, завершающихся, как правило, обоюдным согласием, свахе подносили чарочку вина. Вскоре родители жениха засылали нарядного свата с ответным визитом. 
СГОВОР

Следом за сватовством следовал сговор (рукобитье, договор, зарученье, пропой, пропивки) - первое пированье в доме невесты, когда в присутствии гостей торжественно подтверждался договор обеих сторон. Свахи, сваты и все присутствующие здесь садились за стол и угощались. На сговоре договаривались о сроках свадьбы, количестве гостей, приданом. Иногда рукобитье, запой и сговор составляли разделенные во времени (2-3 дня) эпизоды. Сговор являлся традиционным началом свадьбы, и с этого момента только в связи с исключительными причинами можно было отменить или перенести свадьбу. Со сговора начиналась долгая череда причитаний невесты, в которых она уговаривала отца и мать отсрочить, а то и вовсе отменить свадьбу, жаловалась на свою тяжелую судьбу, необходимость покинуть милый отчий дом и жить среди чужих людей. Даже если девушка выходила замуж за любимого, она непременно должна была показывать свое горе. Иное поведение непременно вызвало бы осуждение окружающих.        

     Причитать невеста продолжала вплоть до венца. Приходящих навестить ее родственников, подруг, соседей невеста встречала особыми причетами: «Что вы долго так замешкались, мои подруженьки задушевные». Или: «Ты болезная моя тетушка, не придешь ты, не проведаешь, меня-то ли, горюшу горе-горькую». После просватанья «сговоренка» (невеста) уже не работала, а сидела с подругами, помогавшими шить приданое. 
ДЕВИЧНИК

    Традиционным эпизодом свадебного действа был девичник - прощальная вечеринка, проходившая накануне свадебного дня в доме невесты. Нарядные девушки, подруги невесты, собирались в горнице, говорили о предстоящем празднике, пели особые песни и причитания, выражающие горе расставания невесты с отчим домом, родителями, девическими радостями. 
    Невеста расставалась и прощалась со всем тем, что ей уже не придется носить, став замужней женщиной, например, красивой девичьей повязкой. В некоторых местах на девичник приглашаются жених и его приятели. В этом случае жених приезжает непременно с подарками для невесты и ее подруг. Тогда вечеринка приобретает более веселый игровой характер, элементы трагического прощания невесты с атрибутами девичьей жизни уходят на второй план. Водятся хороводы, поются песни. В роли хороводницы часто выступает сама невеста. Девичник продолжается до глубокой ночи. 
БАНЯ

Наутро после девичника невеста шла мыться в баню. Продолжалось растянувшееся на несколько дней тягостное прощание невесты с отчим домом, родными, подругами. 
2. Свадебный обряд:

СВАДЬБА

    Наконец, близится апофеоз свадебного действа. Снаряжается нарядный поезд жениха и его свиты - участников свадебного действа, который следует в дом невесты. Невеста, одетая в лучшее платье, со своими подругами и родными ожидает приезда жениха. В этот день она впервые предстает перед многочисленными участниками свадьбы и случайными зрителями, поэтому заранее принимаются особые меры для предохранения ее «от порчи и напуска». В платье закалываются иглы без ушек, в карманы насыпается каменная крошка и т. п. Жениха тоже «охраняют», внимательно следя за тем, чтобы недобрые люди не бросили ему под ноги заговоренные предметы, разметают дорогу лиственным веником.

ВЫКУП

Чтобы жених сел рядом с невестой за столом (а его место обычно специально занимают), надобно заплатить выкуп. За столами сидят недолго, здесь не принято сытно угощаться, ведь впереди - свадебный пир. Молодые и вовсе не едят, и вскоре невеста, а вслед за нею и гости выходят из-за стола. Перед выездом к венчанию молодых благословляют образами родители невесты. Затем следует торжественный выезд всех участников свадьбы к венцу. Невеста и жених едут в разных санях, каждый со своим поездом. С этого момента наступает эмоциональный перелом свадебного действа, невеста уже не причитает, жалуясь на свою скорбную участь, мотивы конфликта, испытания, борьбы двух сторон исчезают, наступает примирение. Обряд принимает веселый и жизнерадостный характер. 
ВЕНЧАНИЕ

Жених и невеста вступают в храм, где происходит таинство венчания. Священник, благословив новобрачных, берег их за руки и трижды спрашивает: любят ли они друг друга и будут ли взаимно уважать? После троекратного «Да!» он обводит молодых вокруг аналоя. Новобрачным возлагаются на головы венцы. Священник возглашает. «Растите и множьтесь». После чтения молитвы благословляет брачующихся три раза крестом и произносит: «Что Бог соединяет, того не расторгнуть человеку». Затем молодые пьют красное вино (мед), поданный им в чаше. Общая чаша являлась символом одной судьбы с едиными радостями и скорбями. Потом чашу бросали на землю и топтали ее ногами, приговаривая, что так должны погибнуть те, кто захочет посеять между ними раздор и несогласие. Присутствующие осыпали молодых зернами и хмелем. Весь церковный обряд венчания сопровождался особыми «венчальными» песнопениями. После венчания сваха сооружала невесте бабью прическу и одевала женский головной убор. Затем новобрачные ехали в дом жениха. У ворот их снова осыпали зернами и хмелем, а родители встречали хлебом - солью. Молодые падали в ноги к родителям, благословляющих их. Потом новобрачных сажали за стол и угощали. Уже после приглашали за стол званых гостей. В некоторых местах церемония имела обратный порядок: молодые садились за стол последними. За этим столом уже было не слышно причитаний невесты - венчание уже позади, не звучали здесь и веселые и торжественные величания во славу молодых и гостей. 
     Один из заключительных свадебных эпизодов — свадебный пир в доме родителей молодой, называемый еще и отгостки, хлебины, столование, блинный стол. Сюда обычно приезжает молодой (или новобрачные вдвоем) с гостями и подарками. Здесь традиционно совершалось угощение тещей зятя блинами. Нередко разыгрывалось шуточное действо, когда теща приносила блины, чтобы попотчевать любимого зятя и, получив от него подарки, тут же уносила угощение: «Вот тебе, зятенька, и поел блинков!». Впрочем, блины вскоре возвращались на общий стол.
3. Послесвадебный обряд. 
   Спустя некоторое время (на следующий или в этот же день) новобрачные возвращались в дом родителей жениха и пирование продолжалось. 
Свадебные чины.

    Кратко охарактеризовав эпизоды свадебного действа важно остановиться на одной интереснейшей особенности русской свадьбы - свадебных чинах. На Руси свадьбы не справляли, не проводили, а играли. Это выражение очень метко обозначало смысл развертывающегося на свадьбе театрализованного действа, роли в котором исполняли его непосредственные участники - гости. 
    Главными героями свадебного действа, были, конечно же, жених и невеста или, как их называли, князь и княгиня. 
В центре всеобщего внимания находился дружка. Функции дружки на русских свадьбах обычно выполнял один и тот же крестьянин, знавший не только весь порядок многодневного ведения свадьбы, но и множество текстов молитв, стихотворных обращений, заговоров, присказок и обладающий неплохими актерскими способностями. Обычно дружка совершал действия игрового характера и ритуального предотвращения «порчи» жениха и невесты. Так, после благословения родителями невесты образами и хлебом - солью дружка «отпускал свадьбу»: он налеплял воск на волосы людей и гривы лошадей свадебного поезда и обходил его трижды с иконой. Воск этот был запасен от свечи, стоящей во время пасхальной заутрени. 
Подружье был помощником дружки и свахи. Он тоже был талантливым исполнителем. Сваха, наряду с основной своей функцией - сватовством, выполняла целый ряд обрядово-игровых действий: причесывала жениха и невесту перед отъездом свадебного поезда, угощала гостей (вместе с дружкой) по особому этикету и, наконец, будила молодых утром вместе с дружкой. 
Тысяцкий - начальник свадебного поезда. В этой роли обычно выступал крестный отец или родственник жениха. Тысяцкий должен был знать определенные элементы свадебного фольклора.

Боярами или поезжанами именовались званые гости, приглашенные со стороны жениха или невесты. Они составляли наиболее пассивную в исполнительском отношении часть действующих лиц. 
   Таким образом, старинный русский свадебный обряд был сродни развернутому театрализованному действу, в котором существовал традиционный сюжет, были распределены роли и синтезированы различные виды народного творчества (пение, заговоры, танец, декоративно-прикладное творчество и др.) Не случайно в народе говорили, что свадьбу «играют». Вместе с тем, традиции русской свадьбы - это вопло- щение исконных ценностей семьи, домашнего очага, продолжения рода, матери и материнства. Сохранение и передача этих ценностей новым поколениям имеют важное значение и в наши дни, когда растет статистика распада семей, детской беспризорности и других проблем, корни которых - в утрате исконных народных традиций создания семей. 
