Лекция 2. для студентов

Руководитель творческого коллектива – художественный руководитель и идейный вдохновитель
План

1. Руководитель творческого коллектива – художественный руководитель, талантливый организатор. 

2. Роль руководителя творческого коллектива как идейного вдохновителя.

1. Творческий коллектив должен быть сплочен общей целью, иметь единые художественные взгляды. Главная роль в решении этих важных задач принадлежит режиссеру. Он определяет идейно-художественное, организационное, морально-этическое единство творческого коллектива. К.С. Станиславский неоднократно высказывал мысль о необходимости идейной и художественной монолитности театрального коллектива. Главной направляющей силой он считал руководителя-режиссера. В настоящем режиссере совмещается режиссер-учитель, режиссер-художник, режиссер-литератор, режиссер-администратор. К.С. Станиславский подчеркивал организационные функции режиссера как лица возглавляющего творческую деятельность театра и пользующегося всей полнотой власти.

Режиссер полноправный руководитель коллектива. К режиссеру предъявляются высокие требования. Режиссер должен быть талантливой личностью, знатоком своего дела. Он должен хорошо понимать природу и психологию самодеятельного актера, быть литературно образованным, иметь широкий взгляд на творческий процесс и искусство в целом.

Талантливый режиссер должен уметь создать коллектив единомышленников. Он не сможет добиться в творчестве ощутимого результата, если не сумеет в коллективе найти людей, разделяющих его взгляды «одинаково понимающих задачу, всем сердцем преданных ей и неразрывно идейно связанных между собой». Необходимо воспитывать заинтересованность всех членов коллектива к его творческой судьбе.

В творческом коллективе для решения любой художественной задачи объединяются усилия всех членов самодеятельного кружка. Режиссер должен знать все верные организационные формы. А каждый вопрос должен решать с творческих позиций. И еще одно необходимое условие – художественная сторона дела в кружке должна быть продумана, тщательно выверена, рассчитана до мелочей и осуществляться талантливыми людьми. Причем в понятие художественной стороны дела входит не только то, что впрямую связано с проведением репетиций и спектаклей, но также и вопросы реализации намеченной творческой программы, формирования и планирования репертуара, воспитания в коллективе строгой художественной дисциплины и высокой этической меры во взаимоотношениях, – то есть все, что способствует созданию необходимой благоприятной атмосферы для работы.

Словом, чем совершеннее организация в творческом коллективе, тем плодотворнее результат. Режиссер самодеятельного коллектива должен изучать опыт крупных деятелей сцены: К.С. Станиславского, Е.Б. Вахтангова, В.Э. Мейерхольда, Ю.А. Триадского, Г.В. Кристи, И.М. Туманова, М.Г. Розовского, А.А. Гончарова, А.Д. Попова, Н.П. Охлопкова, Н.П. Акимова. Они внесли огромный вклад в разработку организационных проблем театра, особое внимание уделялось воспитанию творческого коллектива. На режиссера самодеятельного театра возлагается важнейшая жизненно необходимая работа по созданию сплоченного коллектива. 

2. Проблема воспитания творческого коллектива является одной из серьезнейших. Хорошие спектакли создаются единомышленниками. Мысль о необходимости идейной и художественной монолитности театрального коллектива неизменно присутствует в высказываниях современных режиссеров.

Воспитательная работа – одна из самых трудных и вместе с тем тонких областей театрального дела. Она требует, прежде всего, глубокого знания законов сцены и в равной степени техники актерского и режиссерского искусства, знакомства с основами психологии творчества, а также проведения в жизнь этического кодекса театра, созданного гением К.С. Станиславского. И все это должно сочетаться со вниманием к людям, с подлинной заинтересованностью в их творческой судьбе, душевным тактом, доброжелательностью, терпеливой настойчивостью и упорством. Но главное – никогда не следует ждать быстрого и эффективного результата. Даже при умелом ведении дела происходит постепенное количественное накопление отдельных элементов, приводящее к качественному скачку.

Вот почему режиссер должен уметь не только горячо декларировать свои художественные взгляды и принципы (это только половина дела и притом наименее трудоемкая), но и научиться внедрять их в повседневную жизнь, постепенно завоевывая единомышленников среди товарищей по коллективу не только словом, но и делом, то есть в процессе творческой работы, и убеждая личным примером.

Необходимость превращения творческого коллектива (кружка, народного театра) в группу, имеющую ясно очерченные общественные идеалы, ставящую перед собой единые художественные задачи – важна сегодня как никогда.

Девизом современного режиссера должен быть «Люби искусство в себе, а не себя в искусстве».

Режиссер это идеолог, признанный руководитель, который возглавляет творческие искания созданного коллектива, вдумчивый воспитатель и организатор в одном лице.

Станиславский утверждал, что режиссер должен создать атмосферу любви, дружбы, товарищеской справедливости, в которой растут таланты.

Талант дается художнику вовсе не для того, чтобы он оседлал его и скакал на нем в погоне за внешним успехом, а для того, чтобы с его помощью он мог рассказать о том прекрасном, что живет в его сердце, понести людям рвущуюся из его груди большую правду, заразить большими чувствами, наполнить их сознание высокими мыслями, вдохновить на борьбу за лучшее будущее человечества, увлечь их красотой великих идеалов нашего времени.    
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