Лекция 3.
Процесс создания театрального коллектива. 

Принципы этики К.С. Станиславского.
План

1. Роль театра в духовном развитии общества.

2. Принципы подбора актеров в труппу.
3. Этика взаимоотношений режиссера и актеров. Этика в виде афоризмов.

1. В многочисленных трудах, высказываниях, выступлениях, письмах К.С. Станиславского можно встретить утверждения, что самое главное в его системе, в его учении о театре – этика. О дисциплине в театре и моральном облике актера.

Театр – это самая могущественная кафедра, еще более сильная по своему влиянию, чем книга или пресса.

Театр – обоюдоострый меч: одной стороной он борется во имя света, другой – во имя тьмы. С той же силой воздействия, с которой театр облагораживает зрителей, он может развращать их, принижать, портить вкусы, оскорбить чистоту, возбуждать дурные страсти, служить пошлости.

Все, что включает режиссер в понятие этика, является как бы необходимой гигиеной творческого процесса. Этика – это учение о творческой дисциплине, это художественные нормы, при которых формируется актер и без которых невозможно коллективное творчество. Этические требования необходимо применять как в профессиональном, так и в самодеятельном творчестве.

Этика – это моральный кодекс для режиссера и актеров.

На примере Художественного театра стали отчетливо видны преимущества коллектива с едиными идейными установками, ясно выраженными общественными позициями, твердыми художественными принципами, точно намеченной репертуарной линией.

«Мы стремимся создать первый разумный, нравственный, общедоступный театр, и этой высокой цели мы посвящаем свою жизнь», - так определил К.С. Станиславский идейную и художественную программу будущего театра (речь прозвучала в день 1-ой репетиции 14 июня 1898 г.).

Неудивительно, что коллектив этот в скором времени занял лидирующее положение в русском театре. Для него писали лучшие драматурги во главе с Горьким, Чеховым. Булгаковым, его искусство получило всеобщее признание, оно оказало определяющее влияние на развитие художественной культуры всего русского общества.

Высокие этические требования в творческой и общественной, личной жизни характерны были для театра К.С. Станиславского и В.И. Немировича-Данченко.

«Один за всех – все за одного», «люби искусство в себе, а не себя в искусстве», «единая художественная дисциплина для всех, сверху донизу», «высшая мера требовательности друг к другу во имя общего дела» - эти нравственные критерии стали хрестоматийными. 

2. При подборе в труппу для Станиславского было важно, чтобы актер был идейным, настоящей личностью с гуманистическими идеалами, предан искусству. Тех, кто любит не искусство, а только себя в искусстве и приспособили свой талант к требованиям публики. Свой характер к капризам антрепренера и всего себя к театральной дешевке – отвергал. Этим актерам дорога в Художественный театр была закрыта.

Единство коллектива можно добиться, если каждый из участников работы поставил перед собой как наивысший этический закон общую цель, общий замысел, единую для всех сверхзадачу. А это требует от каждого весьма существенных жертв, творческой дисциплины, известного самоотречения. На это способны лишь те, кто по выражению Станиславского «любит искусство в себе больше, чем себя в искусстве».

Участник творческого коллектива должен на собственном опыте познать, что такое радость коллективного труда, высокое чувство товарищества, выдержка, стойкость в борьбе, готовность подчинить свои собственные интересы задачам коллектива.

«Здоровая атмосфера, дисциплина и этика не создается распоряжением, правилом, циркуляром, росчерком пера. При проведении всего того, что создает желаемую атмосферу, надо быть, прежде всего, терпеливым, выдержанным, твердым и спокойным. Для этого необходимо в первую очередь хорошо знать все то, что требуешь, ясно сознавать все трудности и то, что для преодоления нужно время, кроме того, надо верить, что каждый человек в глубине души стремиться к хорошему» - говорил К.С. Станиславский.

«Надо крепко понять, что наше искусство коллективное, в котором все друг от друга зависят» - писал К.С. Станиславский.

Всякая ошибка, недоброе слово, пущенное в коллектив, отравляют всех. И того, кто пустил эту отраву. Только в атмосфере любви и дружбы, товарищеской справедливости, критики и самокритики могут расти таланты.

Самое драгоценное в воспитании это внимание к людям. Бережный подход к человеческой душе, чуткость во взаимоотношениях друг с другом. Создание атмосферы, способствующей утверждению в работе уважительного отношения к человеку. Сам К.С. Станиславский к режиссерам, актерам, обслуживающему персоналу театра относился очень уважительно. Не жалея времени заучивал имена-отчества каждого сотрудника театра.

Коллективное искусство театра требует общения и взаимодействия многих художников в процессе сценического творчества. К.С. Станиславский считал основной предпосылкой для роста коллектива и каждой отдельной личности утверждение принципа доброжелательства. Он говорил: «Если вы вообще не обладаете доброжелательством к людям, работайте над этим. Выпроваживайте за двери ваших гостей – зависть, сомнения, неуверенность. Страх и открывайте, распахивайте двери для радости. У вас много причин радоваться: вы молоды, вы служите в прекрасном театре. Примените все ваше внимание к сегодняшнему дню вашей жизни. Дайте слово, что сегодня ни одна ваша встреча, не пройдет иначе, чем под флагом радости. И вы увидите, точно по мановению волшебной палочки, как все будет вам удаваться. Так, день за днем, раскрывая в себе все больше радости, вы убедитесь в ее непобедимой силе. Вглядитесь в лица великих творцов нашего искусства. Их лица всегда вдохновенны, спокойны, радостно энергичны. Вы непременно увидите в них энергию радостного напряжения, а не энергию унылой воли, тупо сосредоточенной на себе. Радость великих артистов не из секретов и тайн их талантов выходит, а из знания в себе любви и доброты, и всегдашнего привета этим качествам в сердце другого. Следите за собой, и вы постепенно будете расти в своих талантах, начиная свой день радостно жить в любимом труде и деле. Для жизнеутверждающего искусства такое самовоспитание актера-художника сугубо важно. Оно вытекает из его мировоззрения, любви к жизни и веры в человека. И, наоборот, всякий  скепсис, цинизм, человеконенавистничество враждебно нашей жизни.

3. Интересны мысли К.С. Станиславского о роли режиссера. В настоящем режиссере совмещаются режиссер-учитель, режиссер-художник, режиссер-литератор, режиссер-администратор.

Режиссер вместе с актерами обязан разработать программу своего театра.

В.И. Немирович-Данченко и К.С. Станиславский, разрабатывая программу театра, определяли, против чего будет выступать коллектив. Они протестовали против старой манеры игры, театральности, ложного пафоса, декламации, актерского наигрыша, против премьерства, которое портило ансамбль.

К.С. Станиславский считал актеров достойными уважения и считал их ближайшими культурными помощниками. Продумывал перспективу роста каждого актера. Режиссер воздействовать и убеждать других должен через собственный пример великого служения искусству.

Этика в виде афоризмов.
· «Нет маленьких ролей, есть маленькие актеры» (К.С. Станиславский)

· «Сегодня – Гамлет, завтра статист, но в качестве статиста ты должен быть артист» (К.С. Станиславский)

· «Поэт, артист, художник, портной, рабочий – служит одной цели, поставленной драматургом в основу пьесы» (К.С. Станиславский)

· «Всякое нарушение творческой жизни театра преступление» (К.С. Станиславский)

· «Постоянный труд необходим как в жизни, так и в искусстве» (О. Бальзак)

· «Актеры должны вносить в храм искусства все лучшие человеческие мысли и побуждения, отряхивая на пороге мелкую пыль и грязь жизни» (К.С. Станиславский)

Этика артиста:

- этика к искусству,

- этика к себе,

- этика к партнерам,

- этика к сотворцам (режиссеру, художникам, музыкантам, гримеру, костюмеру),

- этика к публике.
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