Лекция 4.
Репертуар – лицо творческого коллектива. 

Принципы формирования репертуара.
План

1. Роль репертуара в формировании творческого коллектива. 

2. Основные принципы формирования репертуара.

1. Репертуар – сердце театра (Мейерхольд). Творческий коллектив по утверждению Станиславского должен иметь идейные установки, ярко выраженные общественные цел, художественные принципы, которые реализуются в точно намеченной репертуарной линии.

Репертуар – сосредоточие всех проблем театра. В репертуаре, как в зеркале. Отражаются жизненные и эстетические принципы режиссера коллектива. Девиз молодого режиссера должен быть таким: «Выбирай классику».

Народный артист О.Басилашвили говорил: «Творчески, свободнее и увереннее работается над произведением высокохудожественным». Безупречная логика мыслей, чистота языка, глубина и правдивость образов – все это способствует воспитанию чувства веры и правды, и способствует работе актера и режиссера. Не говоря уже о том, что каждый репертуар вовлекает творческий коллектив в процесс познания жизни и отражение в искусстве. Если ты хотя бы на время попадешь в орбиту настоящего художника, то и сам начинаешь жить иначе. Это значит, что стремление режиссера найти творчески близкого автора, взобраться с помощью его произведения на вершину, с которой иначе чем ранее видел мир, привести к интересным художественным открытиям.

Репертуар формируется из лучших образцов отечественной и зарубежной классики. На сцене театра мы можем увидеть пьесы: Грибоедов «Горе от ума», Лермонтов «Маскарад», Фонвизин «Недоросль», Островский «На всякого мудреца довольно простоты», «Лес», «Свои люди, сочтемся» и другие. 

На любительской сцене особым вниманием пользуется Пушкин. В г. Ставрополе проводился фестиваль, посвященный творчеству Пушкина. Были представлены произведения: «Маленькие трагедии», «Моцарт и Сальери», инсценировка по произведению «Евгений Онегин» и так далее.

Как говорил Белинский: «Пушкин является воспитателем будущих поколений. Глубина, нравственная чистота, неподкупность, бескомпромиссность чувства, вот та мерка, которой Пушкин мерит человека».

Руководители народных театров должны обращаться к зарубежной литературе (Шиллер «Коварство и любовь», Шекспир «Укрощение строптивой», Гольдони «Трактирщица», Б. Шоу «Миллионерша»).

Однако классический материал может включать в свою программу только профессиональный режиссер и хорошая театральная актерская группа.

Режиссеру необходимо уделять много внимания современному репертуару. Народные театры обращаются к пьесам Рощина, Вампилова, Горина, Радзинского («Снимается кино», «104 страницы про любовь»).

2. Процесс формирования репертуара в театре связан со вкусом и запросом зрителей с учетом принципов:

1. Основное требование, которое режиссер предъявляет к пьесе – идейно-художественное достоинство;

2. Подлинное произведение искусства – это классика, тема, которая в ней поднимается, служит общественным интересам;

3. Актуальность, злободневность;

4. Соответствие выбранного материала творческим способностям коллектива;

5. Включение в репертуар произведений народного творчества;

6. Включение в репертуар произведений местных авторов;

7. Подборка репертуара с учетом роста творческого коллектива.

Репертуар дает возможность народному театру обрести свое лицо, свой почерк, свою эстетическую программу, чтобы сердце театра билось в унисон с сердцами зрителей.
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